

## **ОТЗЫВ**

доктора медицинских наук, профессора кафедры дерматовенерологии ФГБОУ ВО ЮУГМУ Летяевой О.И. на автореферат диссертации Гурковской Евгении Петровны «Диспансерное наблюдение за больными аутоиммунными буллезными дерматозами с учетом полиморбидной патологии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – кожные и венерические болезни

Аутоиммунные буллезные дерматозы являются одними из самых тяжелых дерматологических заболеваний, характеризующиеся прогредиентным течением, развитием ургентных осложнений, высокими показателями инвалидизации и смертности. В настоящее время остается много вопросов в этиологии, патогенезе, диагностике, лечение и диспансерном наблюдении больных. Вместе с тем, разностороннее комплексное изучение социальных, эпидемиологических характеристик, патологии внутренних органов, осложнений гормональной терапии у пациентов данной группы позволит обосновать и разработать эффективные мероприятия диспансерного наблюдения и реабилитации для больных. Пациенты с аутоиммунными буллезными дерматозами имеют высокую полиморбидность, что обусловлено, в том числе, и возрастом больных. Комплексное изучения частоты и структуры сопутствующей патологии, оценка риска летального исхода, влияния на качество жизни пациентов, делает данную работу чрезвычайно актуальной.

Степень достоверности представленных материалов основана достаточным количеством пациентов и их комплексным обследованием.

Научная новизна не вызывает сомнения и состоит в получении новых данных о частоте и структуре патологии внутренних органов, осложнений базисной терапии в зависимости от сроков лечения и суточной дозы глюкокортикоидов. Выявлено значительное повышение риска летального исхода у больных, получающих гормональную терапию. Также установлено, что полиморбидная патология и развившиеся осложнения, наряду с самими буллезным дерматозом значительно снижают качество жизни пациентов исследуемой группы.

В результате проведенного исследования автором предложен алгоритм оптимизации диспансерного наблюдения за больными аутоиммунными буллезными дерматозами, указывающий объем и сроки проведения лабораторного и инструментального обследования, кратность наблюдения пациентов как у врача-дерматовенеролога, так и у смежных специалистов, и имеет большое практическое значение.

Положения, выносимые на защиту, аргументированы. Выводы и практические рекомендации конкретны и логически вытекают из результатов исследования. Результаты исследования хорошо освещены – автор имеет 3 статьи в научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК для публикации основных научных результатов диссертационных исследований, доложены на конференциях различного уровня.

Диссертационная работа соответствует шифру специальности 14.01.10- кожные и венерические болезни.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Автореферат диссертации Е.П. Гурковской «Диспансерное наблюдение за больными аутоиммунными буллезными дерматозами с учетом полиморбидной патологии» отражает результаты проведенного диссертационного исследования, отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения научных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Гурковская Евгения Петровна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Профессор кафедры дерматовенерологии  
ФГБОУ ВО ЮУГМУ Минздрава России,  
Д-р мед. наук, доцент

О.И. Летяева

Подпись д-ра мед. наук, доцента О.И. Летяевой заверяю

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации. Российская Федерация, Уральский Федеральный  
округ, Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, 64.  
Тел.: 8 (351) 232-73-71, e-mail: kanc@chelsma.ru

